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Nyhedsbrev nr. 5, december 2010 
 
 

Velkommen til Nyhedsbrev nr. 5 
Mørket har sænket sig over os og de fleste af os holder os indendørs, mens sne og kulde raser 
udenfor vinduerne. Jævndøgn er lige om hjørnet og vi kan glæde os over, at lyset langsomt vender 
tilbage. Vintertid kan bruges til at mødes med interessefæller og sammen forberede det kommende 
års aktiviteter. Er der nogle nye tiltag, vi gerne vil sætte i gang, hvordan skal det gøres og er der 
penge til det… I dette nyhedsbrev kan du finde inspiration til projektudvikling ved at læse om 
andres projektidéer. 
 
 
Projekter støttet i 2010  
I 2010 har 3 projekter modtaget støtte fra FiskeriLAG Midt-Nord. I foråret modtog en virksomhed i 
Løgstør støtte til at udvikle et krabbejuiceprodukt til eksport til Japan (læs mere om projektet 
nedenfor). I efteråret blev yderligere to projekter indstillet til støtte. Et konferenceprojekt, som 
FiskeriLAG’en selv har igangsat og et projekt fra Aalborg Kommune om at etablere primitive 
kystlejrpladser langs kattegatkysten. De to førstnævnte har fået endelig tilsagn fra 
FødevareErhverv, mens det sidste endnu venter på godkendelsen. 
 
Læs mere om støttede projekter på http://www.fiskerilagmidtnord.dk/Projekter.aspx 
 
I 2010 har FiskeriLAG Midt-Nord haft forskellige puljer, hvortil der har kunnet søges om støtte fra. 
Der er tale om en pulje bestående af både statslige midler og EU-midler, som FiskeriLAG’en har 
anvendt til at støtte erhvervsprojekter, og en pulje, hvor projektansøger selv har skullet finde den 
nationale medfinansiering. Denne pulje er primært anvendt til almennyttige projekter. 
 
Derudover har FiskeriLAG’en fået en aftale om Regionale Erhvervsudviklingsmidler med 
Vækstforum i Nordjylland. Støtten herfra kan udelukkende gå til turismetiltag og netværksprojekter. 
Denne specielle Vækstforumpulje, også kaldt LAG-puljen, kan kun søges via FiskeriLAG’en. 
Den seneste udmelding om Finansloven for 2011, som er kilden til de statslige puljemidler, er at 
FiskeriLAG’erne tildeles et mindre puljebeløb af statslige midler og ca. det dobbelte i EU-midler. 
Det betyder, at den ovenstående skitserede puljeopdeling sandsynligvis fortsætter inde i det nye 
år. Det betyder samtidig, at en del almennyttige projekter selv skal skaffe den offentlige 
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medfinansiering for at få del i EU-tilskuddet. Ansøgere af FiskeriLAG Midt-Nord’s puljer er altid 
velkomne til at kontakte koordinator for information om puljerne.  
 
 
 
FiskeriLAG Midt-Nord kommer rundt 
Måske er du stødt på FiskeriLAG Midt-Nord’s koordinator Lisbeth Machholm ved forskellige 
begivenheder i LAG’ens område. FiskeriLAG’en har været forholdsvis aktive med at drage rundt i 
området og fortælle om mulighederne for økonomisk støtte gennem den lokale aktionsgruppe. Der 
har både været tale om foreningsbesøg så som i Karup Å sammenslutningen og om deltagelse i 
messer og andre arrangementer så som DanFish-messen i Aalborg Kongres og Kultur Center i 
efteråret 2009 og Fjordens Dag, Mariagerfjord i september 2010. Det er muligt at lave aftaler med 
Lisbeth Machholm om at komme og fortælle om støtte ved FiskeriLAG Midt-Nord. 
 
I sekretariatet mærker vi resultatet af den øgede synlighed, ved at flere foreningsfolk efterfølgende 
kontakter os om råd og vejledning i forhold til deres projektide. Det er kun positivt, at flere har fået 
øje på FiskeriLAG Midt-Nord, og vi håber at rygtet vil løbe videre til dem, der endnu ikke kender til 
FiskeriLAG’en. 
 
Vil du følge med i livet i LAG’en er foreningen hjemmeside et godt sted at starte. Navne og 
kontaktoplysninger på bestyrelsens medlemmer kan findes her, og man kan læse alle referater fra 
møderne. Beskrivelser af alle støttede projekter findes også på hjemmesiden og link til 
ansøgningsskema og vejledning i, hvordan man udfylder skemaet er også tilgængelig fra 
hjemmesiden. Gå op opdagelse på hjemmesiden www.fiskerilagmidtnord.dk – finder du ikke det, 
du søger så grib telefonen og kontakt enten et af bestyrelsesmedlemmerne eller Koordinator 
Lisbeth Machholm. 
 
 
 

De rør på sig i FiskeriLAG Midt-Nord’s område  
 
 
Limfjordens krabber på vej til Japan 
CARNAD A/S er en innovativ virksomhed etableret i 2008 med det formål blandt andet at udvikle 
naturlige rene smage af forskellige animalske råvare typer. Carnads færdigvare kan bedst 
beskrives som en hjemmelavet stærkt koncentreret fond fremstillet udelukkende af f.eks.; kylling, 
okse, kalv, gris eller torsk.  
 
Siden produktionsopstarten i foråret 2009 har virksomheden arbejdet på at udvide kendskab til og 
anvendelsen af virksomhedens produkter i såvel Europa som i Asien. Virksomhedens produkter 
anvendes hovedsageligt i fødevareindustrien som naturlige smagsgiver i stedet for 
tilsætningsstoffer som f.eks. MSG, gær ekstrakter, salt eller aromastoffer.  
 
I det tidlige forår 2010 blev virksomheden kontaktet af en potentiel Asiatisk kunde, som var 
interesseret i at udvikle et krabbejuice produkt produceret på baggrund af strandkrabber fanget i 
Limfjorden. På baggrund af denne henvendelse tog virksomheden kontakt til FiskeriLAG Midt-Nord, 
hvor vi fremlage projektet, og de positive konsekvenser som en gennemførsel af projektet ville 
medføre for såvel fiskerne som det lokale erhvervsliv omkring Limfjorden. Allerede efter få møder 
med FiskeriLAG Midt-Nords konsulent blev det besluttet at udarbejde en ansøgning for udvikling og 
gennemførsel af projektet. 
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I august måned fik Carnad det endelige tilsagn om støtte til gennemførslen af projektet, hvilket har 
betydet at projektet ved indtrædelse i det nye år er godt i gang, og vi forventer de første egentlige 
ordre i efteråret 2011.  
 
Hvis man er interesseret i at høre mere omkring projektet er man velkommen til at kontakte Adm. 
dir. Johnny Koch på telefon 41 32 24 90 
 
 
Konference om de statslige vand og naturplaner 

Den 28. november afholdte FiskeriLAG Midt-Nord en konference om de kommende vand 
og natuplaner samt projektudvikling. Konferencen blev gennemført som et 
samarbejdsprojekt mellem FiskeriLAG Midt-Nord og de 6 kommunale grønne råd som 
LAG’en dækker geografisk. 
Nedenfor kan du læse pressemeddelelsen om konferencen og på FiskeriLAG Midt-Nord’s 
hjemmeside finder du bl.a. alle oplæggene fra konferencen samt en opsamling på alle de 
kloge ord, som blev sagt den søndag i november. 
 
Masser af kaffe får naturgenopretning til at lykkes 
Den offentlige høringsperiode for Statens Vand- og Naturplaner er i gang. Det var anledningen til, 
at lidt over 50 konferencedeltagere, trods sne og kulde, mødte op på Halkær kro søndag den 28. 
november. Dagen bød på spændende oplæg, og en guidet tur i det naturskønne område omkring 
Halkær Mølle.  
 
Lidt over 50 repræsentanter fra de grønne råd i de 6 kommuner Brønderslev, Mariagerfjord, Rebild, 
Vesthimmerland, Viborg og Aalborg kommuner samt repræsentanter fra FiskeriLAG Midt-Nord var 
søndag den 28. november samlet til konference på Halkær Kro ved Nibe. Dagen bød på oplæg om 
indholdet i vand- og naturplanerne, kommunernes rolle og eksempler på forskellige 
naturgenopretningsprojekter. 

Offentlig høring nu 

Vand- og Naturplanerne blev sendt i offentlig høring i begyndelsen af oktober, og der kan indgives 
høringssvar frem til den 6. april 2011. Det er et omfattende værk, som de interesserede skal pløje 
igennem, og derfor var der stor interesse på konferencen for at få eksperternes hjælp til at finde de 
væsentlige områder frem. Flere foreningsrepræsentanter i salen havde allerede afgivet høringssvar 
under den tekniske forhøring, der foregik hen over forår og sommer 2010, men Miljøcenter Aalborg 
kunne fortælle, at disse svar ikke blev taget i betragtning, fordi den første høring kun vedrørte 
korrektion af fakta fra kommunerne. Det er nu høringssvarene fra borgerne vil blive vurderet, så 
det blev anbefalet at sende høringssvar ind på ny. Et råd fra et foreningsmedlem var, at foreninger 
med fælles interesser kan gå sammen på tværs af geografisk områder om at afgive høringssvar for 
at få alle synsvinkler og relevante emner med.  

Bryd grænserne – stå sammen om naturgenopretning 

Dagen bød på flere råd, hvis man ville give sig i kast med naturgenopretningsprojekter. ”Tænk 
stort, når I planlægger jeres projekt”, lød rådet fra Vokslev Samrådsformand Leo Helmer, der 
gennem et par år har arbejdet med naturgenopretningsprojektet ”Vokslev Kultur og Natursti” ved 
Huul Mølle syd for Nibe.  
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Af andre gode råd var, at det er vigtigt at få inddraget interessenterne i projektet så tidligt som 
muligt. Og flere deltagerne tilføjede: ”Sørg for at opbygge en tidlig, positiv og konstruktiv dialog 
med alle, der er berørte af projektet, og vær klar til at acceptere, at nogle dele af ideen ikke kan 
blive til virkelighed. Det er særligt vigtigt, at de berørte lodsejere er positivt indstillede, og at man 
har kommunen med som samarbejdspartner”. Som en af oplægsholderne sagde; ”der skal mange 
kopper kaffe til at få et naturgenopretningsprojekt gennemført”. 
 
Fra kommunernes side lød der også gode råd til konferencens deltagere. Kommunerne har 
interesse i at skabe forbedrede adgangsmuligheder i naturen for kommunens borgere. Når man 
gerne vil gennemføre forbedringer for fiskene i vandløbet, så kan der samtidigt skabes 
tilgængelighed og rekreative elementer i tilknytning til vandløbet. 

Guidet tur i Halkær Ådal 

De mange timers tale fra oplægsholderne kunne nok får enhver naturmand- og kvinde til at sidde 
uroligt på stolen. Midt på dagen stod fire naturguider derfor klar til at guide deltagerne rundt i det 
naturskønne område ved Halkær Mølle og Halkær Sø, hvor de fortalte om forløbet med 
genopretningsprojektet i Halkær Ådal og de effekter, der er kommet ud af genopretningen på 
forskellig vis. Efter én lille times gåtur vendte alle tilbage til kroen med røde kinder og frisk energi.  
 
FiskeriLAG Midt-Nord’s formand Lars Schönberg-Hemme var meget tilfreds med konferencen. 
”Vores formål med dagen blev til fulde opfyldt. Vi håber nu, at mange vil gå hjem og tænke over, 
hvilke høringssvar de skal indsende, og hvad de kan gøre for at forbedre naturforholdene i deres 
eget område, alle er meget velkomne til at kontakte FiskeriLAG Midt-Nord for råd og vejledning om 
projektstøtte, inden man går i gang med et konkret genopretningsprojekt”, sluttede Lars 
Schönberg-Hemme. 
 

---- 
 
Sådan sluttede pressemeddelelsen om vores konference. FiskeriLAG Midt-Nord håber, at rigtig 
mange fik noget med sig hjem at tænke over, og vi håber at konferencen kan være et skub i retning 
af gennemførelse af endnu flere naturgenopretningsprojekter i vores område. 
 
 

 
2010 går på hæld og et nyt år er lige om hjørnet… 
 

HUSK GENERALFORSAMLING I FISKERILAG MIDT-NORD! 
 

Reserver den 3. marts 2011 allerede nu. 
 
 
Vigtige datoer i 2011 
Den 3. marts afholder vi generalforsamling i FiskeriLAG Midt-Nord. Sæt derfor kryds i kalenderen 
og meld dig som kandidat til bestyrelsen – det er spændende og berigende frivilligt arbejde! 
 
Den 1. april er første frist for søgning af midler ved FiskeriLAG Midt-Nord i 2011. 
 
Den 1. september er anden ansøgningsfrist til midler ved FiskeriLAG Midt-Nord i 2011.  
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For begge frister gælder, at det er en meget god ide at tage en snak med koordinatoren inden 
ansøgningen sendes af sted – der er ofte gode råd at hente! Koordinatoren hjælper både med at få 
ansøgningsskemaet rigtigt udfyldt og med at pege på andre relevante fonde og puljer, hvor man 
også kan søge midler fra. 
 
 

 
Vi ønsker alle medlemmer en god jul og godt nytår! 

 
 
 

Bestyrelse og koordinator  
FiskeriLAG Midt-Nord 


